



# “简史”不简

## ——读《中国共产党简史》初感

文 / 麻承荣

长假空暇，学史好时光。一本《中国共产党简史》531页36万字，按平时阅读习惯，两天足以翻阅一遍。但四天过去，仍卷未离手，且时常前后比对、掩书细思。相较当年在校学习中共党史教程，时境差异，阅历沉淀，让自己此次再读党史竟有了一番不同的感受。细品之下，当中真正的不同韵味还在于这本《简史》本身。

### 在于叙述“实事”

实事求是是我党的一贯准则，也是编史准则，《简史》也不例外。一是客观准确的“温故”而“知新”。比如，对党的二大、三大、四大、五大、六大，在以往的党史教材中，往往一笔带过，但这里对二大在组织架构上的发展、三大的国共合作、四大的支部建设、五大对民主集中制和党内监察的首倡、六大对大革命失败的及时总结和对中国革命的正确导向等等，虽着墨不多，但仍叙述精准；再比如，对历史上话题颇多的“西路军”，扼要准确地点明西征“为实现打通苏联援助道路的目的”，出征是

“红四方面军一部奉中革军委命令”（《简史》第65页），而非其他旨意。以严谨的史实态度，让读者切身感受到我党早期成熟之路的努力与曲折。二是对当下党的建设“热词”的历史追溯。比如，加强党的建设“伟大的工程”，其正式提出于1939年的《关于巩固党的决定》，其提出的背景也正呼应着抗日救亡的“伟大事业”。“看齐意识”是1947年七大预备会上由毛泽东主席首提——“我们要向中央基准看齐……看齐是原则……有偏差是实际生活，有了偏差，就喊看齐。”（《简史》第104、105页），需时常强调看齐意识的必要跃然纸上；而在同一时期，为保证党的路线方针严格执行，积极迎接即将到来的新民主主义革命全国胜利，“毛泽东反复告诫全党：必须维护党的集中统一的领导”。党中央要求各地“建立定期向中央请示报告制度”，并“要求加强党的民主生活……”（《简史》第126页）。温习我党历史上，尤其是成绩看好、形势看涨背景下更讲自身建设、规矩纪律的传统典故，无疑更有利于增强“四个意识”、“两个维护”的内心自觉。三是突出党史写照当下的“即时感”。

## 庆百年学党史

改革开放 42 年历程占了《简史》一半以上篇幅，更增强了学史明志、学史促干的实效。当一批批亲历改革开放实践的普通党员们，在回味那些熟悉的日子里的“人和事”，毫无疑问，头脑里，清晰的是对中国特色社会主义实践脉络的再认识，激发的是无尽的自豪感，坚定的是跟党走的信念。

### 在于精神“感染”

感染来自精神的力量。着墨百年历程，《简史》虽叙事宏大，但也兼顾对一些关键“节点”，比如精神谱系在不同时期、不同背景下的细描提炼。这也是这本《简史》叙述风格上的一个明显特色，在一个大的历史阶段的宏观描述中，往往夹叙着对代表群体、典型个体的着重描绘，颇有“串珠成链”的表述效果。比如大革命章节里李大钊、陈延年、赵世炎、萧楚女等先烈坚贞不屈、献身革命的事迹；长征途中管被装的军需处长“宁可自己冻死，也没自己先穿暖和一点”的思想境界；和平建设年代，王进喜、焦裕禄、红旗渠、雷锋、“两弹一星”的功勋群体，新世纪的杨善洲、郭明义等群英谱，无不彰显着，中国共产党党史就是一部无数共产党人前赴后继的奋斗史、实践史。尤其是对井冈山精神、长征精神、延安精神、大庆精神、红旗渠精神、雷锋精神等众多中国共产党人精神谱系化的提炼描述，让读者强烈感受到，这些往往由普通党员在实践中体现出的精神之所以有感染力，就在于面对生死考验、重大抉择时，因为有了个体思想的崇高、信念的坚定，才能把党的原

则与人性之善有机地融合于一体，迸发出感天动地的精神力量，这就是中国共产党人党性的光辉！这也提示历史发展成功的一个密码：“同困难作斗争，是物质的用力，也是精神的对垒。精神是一个民族赖以生存的灵魂，唯有精神上达到一定的高度，这个民族才能在历史的洪流中屹立不倒、奋勇前进”。（《简史》第 204 页）

### 在于突出“求是”

“实事”的落脚点在于“求是”。《简史》通篇都在阐述一个关键的“是”：中国共产党为什么能？在表述形式上，《简史》作了有别于以往教材的微调，在客观全面准确叙述史实基础上，注重了各时期分散史料的归类表述，彰显了内在的逻辑规律；在史实叙述中，穿插了典型个案的生动佐证、历史背景的延展分析、精神现象的提炼点评，串珠成链地表达了一个政党的成熟历程、之所以能引领全民族发展的内在规律。而在表述内容上，突出三点：一是政治立场的正确是终能胜利的关键。宗旨意识决定了我党始终没有政党的团体私利，无论革命还是建设，大量史实佐证了我党为民族谋复兴、为人民谋利益的不变初心，也由此得到最广泛的拥戴和不竭的动能。二是思想和实践能力的成熟造就了永立最前沿的引领。无论是挫折之处，还是胜利之时，实事求是、





庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

解放思想的精神内涵总能使我们党坦然面对暂时失败、清醒把握面前成功。不断的理论创新、尊重群众的强大践行能力，更是一次次积累成我们党的成熟和强大。三是“肌体”永葆健康的奥秘在于自我扬弃的品质。无论是艰难的建党初期、艰辛的曲折创业之时，还是取得重大成就的改革开放年代，“批评与自我批评”“整风”“学习”“教育”，一直是围绕自我总结、自我纠正、自我完善的高频热词，并逐渐内生化、机制化。一部党史，半部整风，这话虽不严谨，但也体现了中国共产党人自我扬弃、自我革命的坚贞品质。试问当今世界的百年大党，还有哪个有这份自信和大气？由此，作为一名普通党员，我们必定面对这样一个现实的命题：有幸成为这样成熟大党中的一员，该如何能跟上她前进的步伐？又如何能在跟随的步伐中真正成熟自己？积跬步而至千里，你我的努力必须是一步步认真而踏实的……

确实，《简史》不简。

（作者系杭州市委统战部副部长、市工商联党组书记）

## “三学”模式推进党史 学习教育走深走实

### ——市民宗局党员干部学习教育 微感悟选摘

【杭州市民族宗教局通过“组织专题研讨学、红色教育感悟学、为民办实事实践学”的“三学”模式，持续推进党史学习教育走深走实。现选摘部分党员干部学习党史教育的微感悟，与大家分享。】

邵根松：2017年10月31日，习近平总书记在参观嘉兴南湖中共一大纪念馆时指出：“入党誓词字数不多，记住并不难，难的是终身坚守。每个党员要牢记入党誓词，经常加以对照，坚定不移，终生不渝。”读到这里，我情不自禁地在心里默诵了一遍入党誓词。践行入党誓词，是每一个党员的终身必修课，必须落实在行动中。一要在坚定理想信念上下功夫。要永远铭记入党时的初心，向革命前辈学习，时常对照入党誓词，全心全意为人民服务，进一步增强“四个意